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Besúgók és árulkodók.
Vakondok munka.

Budapest% május 12.
Nincs a magyarnak nagyobb ellen­

sége a magyarnál. Az is régi igazság, 
hogy három magyar ritkán van egy aka­
raton. Ha pedig egy akaraton van, vé­
gül is összemarakodnak. No de, azután 
ebben mester is mindnyája! Lepipálják 
a legvérengzőbb rézbőrii indiánust. Mert 
nem elégednek meg a fejbőrrel. Szivét, 
lelkét marcangolják egymásnak.

*

Most is ilyen megvadult mészárlás 
folyik a politikai élet mezőjén.

Nem a németek, de a jó magyarok 
marcangolják egymást. A nemzetrontó 
régi bűnökhöz most egy újabb testvér­
gyilkos bűnt fűztek! Olyan alacsony 
bűnt, melyet az inkább szertelen, szilaj- 
ságában meggondolatlan, a szalmatüz 
lángjával égig ugró magyar természet 
eleddig nem vett be. Mert még a leg­
ádázabb politikai harcok idején is laká­
jokra, idegen lakájokra hárította az un­
dorlatos besugást és árulkodást.

Ma pedig odáig aljasodott a ma­
gyarság némely része, hogy árulkodás- 
sal, hajtogatással iparkodik keresni ön­
boldogulását s előbbre jutását. A szolga­
kalácsot és pecsenyéjét.

*

Kossuth Ferenc, Apponyi, Justh 
Gyula, még több érdemesek napról- 
napra pellengérre kerülnek; mert képe­
sek Bécsig csuszni-mászni ezek a gödör- 
szagu, undorítóan fekete és puha ma­
gyarfaj férgek, politikai vakondokok. Ott 
ráfogott szavakból koholnak rágalmakat, 
izgató gyanúsításokat a nemzeti többség 
töviskoszoruzott vezérei ellen. Lakájok­
kal szövetkeznek a besúgók, hogy arany­
tálon tálalhassák fel árulkodásaik mocskát.

De lefelé sem külömbek ezek; Itt 
is éket akarnak verni a nemzet szivébe, 
gyanút akarnak keverni a nemzet lei­
kébe. Az árulkodás különféle rejtett 
sugólyukaiból egyre susárolnak. Árulást 
emlegetnek! árulással vádaskodnak a 
megtévelyedettek; hogy a bujtogatással 
is gyengítsék a nemzeti vezéreknek Bécs- 
ből már eléggé nehezített helyzetét. — 
Mert e lyukból a besúgók, árulkodók 
vakond-gödreiból fujdogálnak azok a 
bujtogató, azok a Bécsnek felkinálkozó 
sajtótermékekből kiáramló bűzös szelek 
is, melyekkel a nemzetet akarják meg­
hódítani, a vezérektől elszéditeni ezek á 
mindenre képes kalandor pióca-politiku­
sok . . . Pedig besugással 1 Árulkodás- 
sal! Bujtogatással országot építeni, hazát

fentartani nem lehet. Az erkölcstelenség 
az Özönvíznél bizonyosabban elpusztítja 
az országokat.

tembepg—ScbceczBii—Fiume.
A debreczeni fővasutért I

Egy lelkész memoranduma.
Ha már folyóvize nincsen is Debreczen- 

nek, fekvése volt az a múltban, mely nemcsak 
az országnak, de a nemzetközi kereskedelem­
nek is egyik legnevezetesebb, legforgalmasabb 
pontjává emelte—• hajdanta. Hisz’ a debre­
czeni hetekig tartó nagyvásárok hire vetekedett 
a mostan sokfelől emlegetett nisni—nowgorodi 
sokadalmak hírével. Gazdagság dolgában szín­
vonalon állott a „leipzigi“ s többi nagynéniét 
városoknak világrészekre szóló sokadalmával.

Változtak az idők. A debreczeni világ­
híres „nagy szabadságok* helyi jelentőségű 
vásárra gyülekezésekre sülyedtek le. Kereske­
delmi fergalom és ipar tekintetében kevésbé 
erős és gazdag városok is mellénk, sőt fölélik 
rugtattak a szerencsés vasúti összeköttetéseik 
révén, ffirt a mai forgalomnak és gazdasági 
életnek vezetőcsatornái a vasutak. Debreczeni 
is a helyes vasúti politika és összeköttetések 
láncolata fogja kereskedelmében, iparában, gaz­
daságában, jelentőségében emelni. Méreteiben 
és távolvidékig terjedő kihatásában emelni.

Azért legfőbb érdekünk pártolni minden 
olyan mozgalmat, mely vasutjával újabb érde­
keltséget kapcsol Debreczenhez. Most is olyan 
mozgalomról van szó, melyre — bár már is­
mertettük — visszatérünk. Visszatérünk, hogy 
az érdeklődést felkeltsük és ébren tartsuk iránta, 
mert ennek a mozgalomnak egyik eredménye 
az lesz, hogy ismét bekapcsolja a nemzetközi 
forgalomba városunkat és a kapcsolatos alföldi 
nagy érdekeltséget.

Az északkelet—délnyugati transverzáiis 
fővasutat értjük mi, melyért az ország északi 
és északnyugati része évek óta mozgolódik, 
vagy tán inkább helyesebben mondva csak 
rezgelődik I Mert hiszen ha komolyan táborba 
állottak volna mellette, nem elégedtek volna 
meg a szerény óhajtozások, sóhajtozások ki- 
jelentgetéseivel, azóta már — a tespedő Alföl- 
földön — felpezsdítette volna az életerőket ez 
a fővasut, melynek nagy célja és rendeltetése 
az ország északi részét a délvidékkel, vagyis a 
magyar tengerparttal, tehát a nemzetközi for­
galommal egybekapcsolni.

Mint mindnyájan tudjuk, Debrecen város 
már tett is lépéseket arra nézvést, hogy a ke­
reskedelmi kormány Kassa—Debrecen—és Er­
dély, vagy hogy az ország déli részéhez léte­
sítsen közvetlen összeköttetést. Tehát örvende­
tesen kell fogadnunk, hogy az elvetett mag 
termőtalajra talált. Mind nagyobb és nagyobb 
érdekeltségek emelik fel szavukat e törekvés 
mellett. Mert — bár némi eltéréssel — ha­
sonló célzatú újabb mozgalom megindításáról, 
illetőleg megindulásáról vettünk hirt.

Érdekes, hogy ezt a mozgalmat egy lel­
kész indította meg. — Dr. Csánky Dezső szeg­
halmi lelkész terjedelmes memorandumot inté­
zett az érdekelt városok és vármegyék törvényi- 
hatóságaihoz, hogy együttesen kérelmezzék a
Lemberg—Debrecen—Békéscsaba—Szabadta—
Fiume fővonal létesítését!

Azt hisszük, hogy felesleges volna rész­
letekig fejtegetni eme felvetett vasúti fővonal­
nak a jelentőségét, mely közgazdasági szem­
pontból is a legfontosabb 1 Azért tovább nem 
fűzzük a szót. Mert tudjuk azt is, hogy Deb­
recen városnak, a Hajdúságnak vezetői átértik 
e törekvés jelentőségét. Szervezik és átveszik e 
mozgalom vezérlését, irányítását I S most már 
nem engedik többé hamu alatt elaludni a tü­
zet, mely uj életet gyújt fel a magyarság szi­
vében, ős Debrecen városában.

A hortobágyi kiskirályságról.
A Hortobágy és Debreczen szab. kir. város 

állattenyésztése*
(Folytatás és vége.)

Debreczen sz. kir. város állattenyésztésé­
nek legfőbb ága és egyszersmiiid a város büsz­
kesége is a lótenyésztés. Erre az állattenyész­
tési ágra a város kiváló súlyt helyez és gondot 
fordít arra, hogy a városi polgárok tenyész- 
anyaga is magas színvonalon legyen. A gazda­
közönség tulajdonában levő tenyészkancák a 
legeltetési időszak alatt á hortobágyi legelőre 
hajtatnak és csak annyi ló marad a gazdaságban, 
amennyi a nyári munkához szükséges:

A ménes a legeltetési idő alatt szabadon 
jár és fedél alá nem jő, A,Hortobágyon az úgyne­
vezett „cifra ménesekbe* azon kancák hajtat­
nak, amelyek fedezés alá jönnek. A „renyhe 
ménesbe“ hajtott kancák nem fedeztetnek. A 
város törzsméneséből a kancák számához ké­
pest 40 darab fedezőmén van ezen cifra-méne­
sekhez beosztva. A hortobágyi cifra-ménesek­
ben a szabad fedeztetés megszüntetve lett s a 
kézből való fedeztetés hozatott be már több év 
óta. A legeltetési időszakon kívül a fedező városi 
mének a város epreskerti méntelepén, a város 
belterületén annak elhelyezve és januártól kezdve 
a fedeztetés a hortobágyi kihajtásig ott történik.

A ménes anyagának javítása s az abban 
levő hibák kiküszöbölése végett annak figye­
lembe vételével, hogy nemcsak a helyi kivá­
nalmaknak, hanem gazdasági tekintetben a nagy­
vidék Ízlésére is tekintettel kellett lenni és ezen­
kívül számolni a tenyésztés színhelyéül szolgáló 
talaj minőségével és a helyi gazdászati viszo­
nyokkal : akként történt megállapodás, hogy a 
régi származású s eredeti törzsből való kancák 
legalább 170 cm. magas Nonius-ménekkel fe­
deztessenek. Az új rendszer életbeléptetése és 
szigorú betartása a lótenyésztéssel foglalkozó 
gazdaközőnség birtokában levő lóállomány te­
nyésztési ügyét is a helyes irányba terelte, fej­
lesztette és hogy a választott tenyészirány he­
lyes volt, azt az elért eredmény igazolta.

A tenyésztendő lótól nemcsak az kívánta­
tik, hogy az gyors, kitartó legyen, hanem szem 
előtt tartandó, hogy edzettségi hajlammal § Al­
földünknek a szélsőségig menő éghajlata alatt 
a lehető legnagyobb ellenállóképéSséggel birjön 
az idő viszontagságai ellen. A város által elfo­
gadott Nonius-tenyésziránynál a hadsereg szük­
séglete nem áll merev elleniében a közszükség 
érdekével. A Nönius kitűnő tüzér- és szekerész- 
lovát' ad, sikerrel hasütiálható áítaláiió'sságbán a 
könnyű lovasság alá, a mezőgazdaság minden
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ágában használható, a hidegvérű lótenyésztést 
ellensúlyozó fajtának bizonyult. A ménesből ki­
tűnő kocsilovak is kerülnek ki, melyeknek egy 
párjáért a szegedi kiállításkor 7000 koronát 
tettek le.

A szám feletti könnyebb lovakat szívesen 
veszik remontának. A ménes bevételi naplóból 
kitünöleg a számfeleletti lovak átlagosára 7—800 
kor. esik, annak dacára, hogy a kisorolt lovak 
jobbjai a város fogataiba osztatnak be.

Ami a Noniusnak, mint kocsilónak hasz­
nálhatóságát illeti, vannak a városi lovak közül | 
melyek a Hortobágyig terjedő 41 kilométer tá­
volságot jó útban 2 óia alatt könnyen megte­
szik ; mint igás lovak pedig megfelelő takarmá­
nyozás mellett teljesen megfelelnek.

A városi törzsménes mai létszáma: anya­
kanca 60 drb, növendékkanca 52 drb, apamén 
45 drb. növendék mén 47 drb. Fedezőménül a 
60 drb. anyakancára az 1909. évi fedezési 
idényre alkalmazva van a komáromi ménteleposz- 
tályban álló angol telivér bérmén, 1000 korona 
bérdíjért és a debreceni méntelep-osztályban 
álló Nonius bérmén 800 korona bérdijért.

A debreceni és hajdú vármegyei lótenyész­
tésre másik fontos tényező a debreceni állami 
méntelep.

Hogy a Nonius-tenyésztés, különösen ki­
sebb méneseknél, mint Debrecen városé, időn- 
kint vérfelfrissítést igényel, az kétségbe nem 
vonható és e célra tapasztalataink szerint az 
angol telivér a legalkalmasabb, éppen ez okból 
a város törzsméneséné! a túlnyomólag Nonius I 
vérfi kancákra most már angol telivér is van ! 
alkalmazva, de itt is meg kell tartani a kellő i 
határt s angol telivértenyésztéssel túlságba 
menni nem szabad.

A budai királynapok vége.
Magyar politikai válság.

Budapest, május 12.
A király ma reggel hosszabb sétát tett a 

budai várkertben. Délben dejeneur volt, mely 
után kíséretével kihajtatott a nyugati pálya­
udvarra. Az első udvari kocsiban a király ült 
Paar gróf főhadsegéddel, a második kocsiban 
Spányik, a szolgálattevő szárnysegéd. A pá­
lyaudvaron ott volt Fülöp főpolgármester és 
Boda főkapitány, akikkel a király néhány ba­
rátságos szót váltott. A vonat pontban 2 óra­
kor robogott ki a pályaudvarról Bécs felé.

*

Justh Gyula és Apponyi Albert gróf ma 
délelőtt fölkeresték lakásán Kossuth Ferenczet, 
akivel hosszasan tanácskoztak. Kossuth álla­
pota, bár még mindig ágyban fekszik, állan­
dóan javul.

*

A király Budapesten való tartózkodása 
nem hozott változást a politikai válságban. A 
miniszterelnök az újságíróknak tegnapi audien­
ciája után mondotta, hogy a király a döntést 
fentartotta magának. Egy bécsi nagy lapnak az 
a hire, hogy Andrássy megbízást kapott kabi- 
netalakitásra, nem bizonyult valónak és a fél- 
hivatalosak erre vonatkozólag a legerélyesebb 
cáfolatokat adták ki.

Az alkotmánypárti képviselők híradása 
szerint Wekerle és Andrássy kijelentették párt- 
hiveik előtt, hogy ők egymás nélkül nem vál­
lalkoznak semmire.

Egyébként sokféle kombináció merül fel. 
Beszélnek fúzióról, házfelosztásról, uj pártala- 
kitásról, de minden alap nélkül.

A lezajlott királyi kihallgatásokról külön­
féleképpen mendemondázgatnak. Holott csak 
kiszivárgó hírekből és jelenségekből lehet kö­
vetkeztetni egyremásra.

Khuen-Héderváry gróf kihallgatásáról be­
vallott politikai körökben érdekgs hirt beszél­
nek. Ugyanis Héderváry gróf azt javasolta a 
királynak, hogy a kormányzással a többségi 
pártot, tehát a függetlenségi pártot kel! meg­

bízni. Ami Héderváry tapasztalatai után'ért­
hető is, mivel Khuen miniszterelnöksége ide­
jén kisebbségi párttal próbálkozott kormá­
nyozó., éppen azért is szenvedte politikájával 
együtt a legcsufosabb kudarcokat.

A legújabb hírek.
Kossuth Ferencz ma hosszasabban 

tárgyalt Justh Gyulával, Batthyány gróf­
fal és Holló Lajossal. A tanácskozások 
eredményeképp megállapodtak abban, 
hogy Kossuth csak akkor fogja pártját 
értesíteni, ha a válság megoldására el­
fogadható javaslatot terjeszthet a párt elé.

Andrássy, Wekerle és Zichy mi­
niszterek Bécsbe utaztak, hogy a német 
császár látogatásánál jelen legyenek. A 
miniszterek két napig maradnak Bécs- 
ben és Wekerle kihallgatásra fog jelent­
kezni a királynál. Politikai körökben 
beszélik, hogy Wekerle Bécsből már 
mint dezignált miniszterelnök fog visz- 
szatérni. Ugyanezt jelenti a Frankfurter 
Zeitung is.

Kossutii-szDbor pályázat site.
Tömegesen felvonulnak a művészek.

Budapest, május 11
A debreceni Kossuth-szoborra kitű­

zött pályázati határnap f. hó 15-ik nap­
ján bezáródik.

E pályázat sikerét jelenti s bizo­
nyítja, a pályázat iránt legnagyobb mér­
tékben megnyilvánult érdeklődés. Külö­
nösebben a fővárosi művészkörök érdek­
lődését értjük.

Egyik fővárosi szobrász-művésszel 
alkalmunk volt beszélgetni a debreceni 
Kossuth-szobormti megpályázásáról s 
kijelentette :

— Fővárosi művészkörökben rég’ 
mutatkozott ilyen érdeklődés szobor- 
pályázat iránt. Tömegesen felfognak vo­
nulni a művészek alkotásaikkal, vázla­
taikkal.

— Mégis számítása és előtájékozó- 
dása szerint hány pályázóra, hány pálya­
műre lehet kilátás ?

A fővárosi művész, ki bevan a mű­
termek titkaiba és munkálkodásaiba, 
egész sereg már ösmert, de kevésbé 
ösmert fiatal művész nevét is felsorolta, 
mint akiknek a pályázatáról biztos tudo­
mása van.

— Számításom szerint huszonhétről 
esetleg harmincig összehalmozódnak a 
pályaművek. így tehát, legalább számra, 
a pályázat eredménye a jobbak közé 
fog tartozni. Ebbe a számba természete­
sen a vidéki pályázókat is beleértem.

— Ezek a művészek mind komoly 
pályázók lesznek?

— Nem ! Értesülésem szerint pá­
lyáznak olyanok is, kik vázlatot külde­
nek be az összehasonlítás kedvéért s 
még a döntés előtt visszalépnek . . . 
Node, úgyis egész tömeg mű közül 
válogathatnak a bírálók.

Az-érdekes, a pályázat sikerét már 
előre bejelentő nyilatkozatait ezzel be is 
fejezte a neves fővárosi művész. Mi 
még csupán azzal egészítjük a szobor 
pályázatra vonatkozó ezen hírűnket, 
hogy a biráló-bizottságba felkért Thaly 
Kálmán képviselőnk, nagynevű történet­
írónk abban egészségi állapota miatt 
nem vehet részt, ellenben dr. Bakonyi

1909. május 13.

Samu képviselőnk, a szobor-bizottság­
nak kezdettől tagja, elfogadta azt s e 
célból nehány napra Debrecenbe érkezik.
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Újabb postássztrájk
Franciaországban.

A francia postások kimondták a 
sztrájkot.

— Távirati tudósítások. —
Páris, május 12. (Föladatot éjjel 

egynegyed 12 órakor, megkésve érkezett 
reggel 2 óra 50 perckor.) A postahiva­
talnokok tegnap este a hipodronban tar­
tott gyűlésen elhatározták, hogy sztrákba 
lépnek. A lyoni pályaudvarnál már nem 
indult el a posta. A saintlazarei pá­
lyaudvarról csak Havre felé indították el 
a postát.

Páris, május 12. A postahivatalnokok teg­
nap esti meetingjével egyidejűleg az emberi 
jogok ligája is gyűlést tartott. Mintegy 3000 
résztvevő jelent meg. Pressensé es Sem bat szo­
cialista képviselők erős támadást intéztek a 
kormány ellen. A közgyűlés a postai hivatal­
nokok megrendszabályozása ellen egyhangúlag 
tiltakozott. A villamossági munkások képvise­
lője a jelenlevők élénk helyeslése közben ki­
fejtette, hogy a postai alkalmazottak sztrájkja 
az egész munkásságra nézve a felszabadulás 
jele lesz.

Páris, május 12. A város katonai 
parancsnoka a villamossági munkások 
sztrájkja esetére parancsot adott, hogy 
a villamos telepekre megfelelő számú 
katonát rendeljenek ki. A hadügyminisz­
ter a postássztrájkra való tekintettel el­
rendelte, hogy a chalonsi hadgyakorla­
tokra kiküldeni szándékozott gyalogez­
redek utazásukat halasszák el.

Páris, május 12. Lepine rendőr- 
prefektus az összes rendőrbiztosokkal a 
késő éjjeli órákig tanácskozott a teendő 
intézkedések megbeszélése végett. Ma 
reggeltől kezdve az összes postahivata­
lokat rendőrök és katonák őrzik.

Páris, május 12. Rendeletet adtak ki, 
hogy a sztrájkoló hivatalnokokat azonnal ka­
tonákkal helyettesítsék. A Németországgal való 
távirati összeköttetés a sztrájk következtében 
csak Berlinnel áll fenn.

Páris, május 12. A kora reggeli óráktól 
kezdve a legtöbb postahivatalt katonaság őrzi. 
Eddig csak kevés postahivataltól küldték el a 
postai küldeményeket. A köztársasági gárdának 
őrjáratai végigvonulnak a. város utcáin.

A sztrájkolók első 
kudarca.

Páris, május 12. A veszedelem nem 
olyan nagy, mint az első pillanatokban 
hitték. Délelőtt a legtöbb postahivatal­
ban lefolyt a postaforgalom. Párisban 
eddig a postahivatalnoknak csupán tized- 
része sztrájkol. A sztrájk mozgalom vi­
dékre csekély mértékben terjed ki. A 
sztrájkolók mindenfelé nagy terrorizmust 
fejtenek ki s félő, hogy ennek meg is 
lész az eredménye.
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Cipő nagy raktárában
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Elítélt hajdumegyel 
földbirtokosok.

9 hétszázezer koronás bukás.
A Zichermann-tigy végtárgyalása.

Debrecen, május 12.
A múlt hónap közepén szenzációs csalárd 

bukás bűnügyét tárgyalta a nagyváradi kir. 
törvényszék büntetőtanácsa s a törvényes ügy 
a tárgyaló-terembe szólította három vármegye 
tekintélyes családtagjait : földbirtokosokat, bank- 
igazgatókat, ügyvédeket, Bihar-, Hajdú- és Szi­
lágyvármegyék szerepvivő alakjait. A Zicher- 
man- és Rosenfeld-családok vagyonbukása miatt 
indult meg a monstre-pör, amelynek lavina­
áradatát a Berger-testvérek diószegi nagy- 
kereskedő-cég pénzügyi válsága és az egyik 
tag Amerikába történt szökése előzte meg. A 
kir. ügyészség a vagyonbukott családok négy 
tagját és pedig Zicherman Jakab, Zicherman 
Endre sámsoni földbirtokosokat, továbbá Ro- 
senfeld Jakabot és Rosenfeld Jakabnét csalárd 
bukás büntette miatt vád alá helyezte.

A nagyváradi törvényszék április hó de­
rekán több napon át tárgyalta a kétszázezer 
koronára rugó passzívák keletkezésének és a 
bukásnak előzményeit ; kihallgatott számos 
tanút is, azonban a tárgyalást akkor elnapol­
ták, hogy bizonyos pótkihallgatásokat és szem­
besítéseket eszközöljenek, továbbá, hogy a 
csődeljárás iratait beszerezzék. Tegnap folyta­
tólagosan újra megkezdték az eljárást és annak 
során teljesen befejezték a bizonyítási eljárást, 
elhangzottak a perbeszédek is, Ítélethozatalra 
azonban csak ma délelőtt került sor.

Tegnap a bizonyítási eljárás befejezése 
után a párbeszédekre került a sor. Thury 
Endre dr. közvádló logikus sorrendben építette 
fel a vád anyagát, amely azon tény köré cso­
portosult, hogy a gazdag, tehetős család alig 
egy év leforgása alatt teljesen tönkrement. Ez 
csodálatosnak tűnhetne fel, ha nem lett volna 
nyilvánvalóvá, hogy az anyagi romlást, bizo­
nyos érdekeltek kijátszására, megkárosítására — 
biztosan számitó kezek intézték. Részletesen 
ismerteti a nagy pör egész hatalmas anyagát 
es a vádlottak elitélését kérte. — Medvigy Gá­
bor dr. védbeszédében azt fejtegette, hogy a 
bukás előidézője az Amerikába szökött vő volt. 
A Zicherman család becsületes törekvését iga­
zolta az a körülmény is, hogy megpróbálták a 
békés kiegyezést, ami nem rajtuk múlt, hogy 
nem sikerült. A vádlottak felmentését kérte.

Az Ítélet.
Ma délelőtt 10 órakor hirdette ki 

Kern elnök az Ítéletet. A bíróság Zicher- 
mann Jakabot és Zichermann Endrét 
vétkes bukás vétségében bűnösnek ta­
lálta és Zichermann Jakabot a 92. eny­
hítő szakasz alkalmazásával 500 korona 
pénzbüntetésre, Zichermann Endrét egy

hónapi fogházra Ítélte, ellenben Ro- 
zenfc-ld Jakabot és Rozenfeld Jakabnét 
a vád és következményei alól felmen­
tette.

Az ítélet indokolása megállapítja, 
hogy az elsőrendű vádlottak, Zicher- 
manék csődöt nem kértek maguk ellen 
és tűrték, hogy a hitelezők kijátszására 
végrehajtást vezessenek ellenük. Az íté­
let ellen úgy az ügyész, mint a vádlot­
tak felebbezést jelentettek be.

Tanárok gyűlése
Hajdúböszörményben.

Az Orsz. Polg. Isk. Tanáregyesület 
közgyűlése.

Bocskay emlékének l
Debreczen, május 12.

Az Országos Polgári Iskolai Tanáregye­
sület bihar—hajdumegyei köre folyó hó 10-én 
Hajdúböszörményben tartotta ez évi közgyűlé­
sét. Ünneppé avatta e napot a kör számára a 
város és a református egyház, melynek előke­
lőségei lelkes szeretettel készítették elő és tet­
ték fényessé a körre nézve különben is nagyon 
fontos közgyűlést. A már előzőleg Debreczen- 
ben összegyűlt tanárok és tanárnők, mintegy 
60-an a reggeli 9 órai vonattal érkeztek Haj­
dúböszörménybe, hol a város és a városi elő­
kelőségek kocsijai várták őket és vitték a ref. 
polgári leányiskolába. Itt rövid választmányi 
ülés volt, aztán pedig a város és az egyház 
villásreggelivel látták el a vendégeket. Innen 
a Bocskay szoborhoz vonult az egész társaság 
s hatalmas babérkoszorút tett a szobor talap­
zatára, a hajdúság színeit viselő szalagon e 
felirattal: „Fejedelem voltál, mégis ember vol­
tál — Keletmagyarország polgáriskolai ta­
nárai.“

A közgyűlést a városháza gyönyörű és 
tágas dísztermében tartották meg. Húsz Lajos 
elnök az elnöki megnyitóban lelkes szavakkal 
mondott köszönetét és üdvözletei a városnak, 
a ref. egyháznak és a ref. főgimnázium taná­
rainak a szives fogadtatásért. Majd a polgári 
iskola reformját és intenzív munkásságát fejte­
gette. A megnyitó után Somossy Béla polgár- 
mester a város nevében. Balthazár Dezső dr. 
a ref. egyház és esperesság nevében, Köblös 
Samu főgimnáziumi igazgató tanárkara nevé­
ben üdvözölte a közgyűlést.

A titkári és pénztárosi jelentések után 
Biró Márk az országos egyesület alapszabá­
lyainak módosítása tárgyában adott elő nehány 
indítványt, melyet a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadott. Nagy József elöieges munkája és ja­
vaslata alapján — Szabolcs, Szatmár és Szi­
lágy-megyék testületéi is bejelentvén a körhöz 
való csatlakozásukat, — a kör Keletmagyar­
országi körré alakult át, — Nagytetszéssel fo­
gadták Szőke Róza igazgatónő gyönyörű érte­
kezését „Petőfi családi költészetéről.“ Majd 
Salamon Ernő tanár „A fizika újabb haladása“ 
címen tartott kiváló szaktudásra valló érteke­
zést, Nagy József pedig a iskolai kirándulá­
sokra vonatkozólag adott praktikus tanácsokat 
az ily kirándulások vezetőinek.

Az időközben szükségessé vált választá­
sok s a kör kiszélesítésével járó intézkedések 
s nehány indítvány letárgyalása után kimon­
dotta a közgyűlés, hogy a kör jövő évi köz­
gyűlését Debreczenben fogja megtartani. Az 
elnök aztán megköszönvén a tagoknak s a 
nagyszámú intelligens vendégeknek a szives 
érdeklődést, fél 2-kor bezárta a közgyűlést.

Két órakor több mint 100 teritékü társas­
ebéd volt, melyen a város és egyház előkelő­
ségei is jelen voltak s melyen számos pohár­
köszöntő hangzott el, aztán pedig együtt ma­
radt a társaság a legjobb hangulatban, inig az 
utolsó esti vonat indult Debreczen felé. A ki­
tünően sikerült közgyűlés sokáig emlékezeté­
ben fog maradni mindazoknak, kik azon részt- 
vettek.

Három napig étlen-szomjan.
Az elzüllött macedóniaiak 

Budapesten.
Budapest, május 12.

A keleti-pályaudvarnál mintegy 150 
főnyi koldus-csoportot terelgetett maga 
előtt egy szép szálember fővárosi rendőr.

Ennél a csoportnál szánalmasabb, 
nyomorúságosabb tömeg nem verődött 
össze még a mi fővárosunkban sem. 
Pedig megdöbbentő képeit láthatni itt a 
tömeg nyomornak.

Fiatalokból, öregekből, gyermekek­
kel vegyesen volt összeverődve ez a 
rongyváz csoport.

Kopott zsíros, hajdanta talán még 
pirosszinü Jez-sipka“ volt a fejőkön. 
Azután különféle szinü keleti török bu- 
gyogók és kaftánok, de lerongyolódva, 
piszkosan. A megsárgult, halavány ala­
kok csakúgy szédelegtek a pályaudvar 
előtt,

Egy értelmes vasúti portás magya­
rázta a kérdezősködőknek :

— Ezek macedóniai munkás em­
berek ! Valami vállalkozó munkára sze- 
gődtette őket! Itt azonban a gazember 
faképnél hagyta a szerencsétlen kele­
tieket.

— S most mi lesz velők ?
— Kérem ! Már negyedik napja 

táboroztak itt kint a sarokban, a puszta 
aszfalton. Hidegnek, esőnek kitéve ! De, 
mivel pénzök nincsen, a vállalkozó cser­
ben hagyta őket, sehová nem tudtak 
innétrül mozdului ... A legtöbbje már 
két-három nap óta étien nyomorog itt, 
mint az üldözött vadállat! . . . Most 
végül majd a rendőrség toloncoltatja 
haza a szerencsétleneket! Legalább jól­
laknak !

A pompázó világváros közepén ilyen 
nyomorult, ilyen elárvult koldus cso­
portra még talán sohasem sütött a nap?
. . . Csakhogy legalább nem magyarok 
voltak ezek a szerencsétlenek !

A gyermekvédelem várából.

A május 22. és 23-iki gyermeknapok 
előkészítése.

Debrecen, május 12.
Az Országos Gyermekvédő Liga által 

rendezendő két gyermeknap sikerének érdeké­
ben ma a voltaképpeni műnk i első napja volt. 
A vármegyeházában a főispáni titkári szoba, a 
komoly, hivatalos akták otthona színes plaká­
tok, egyébb nyomtatványok és felszólító leve­
lek irodahelyiségeivé változott, hol piros sze­
gélyű és ugyanoly szinü betűs Liga nyomtat­
ványok között ott találjuk foglalatoskodni 
Weszprémy Zoltán főispánt, Rásó Istvánt, ez­
úttal mint a Liga irodafőnökét, Mészáros 
Ödönt, a gyermekmenhely újonnan kinevezett 
gondnokát és több Írásbeli munkára kirendelt 
segéderőt.

A titkári szoba kilincsét egymás kezébe 
adják a Liga napot rendező intéző-bizottság 
tagjai, hol uj ideával, hol pedig végrehajtott 
utasításról referálva. Ebből a munkából kiveszi 
részét Csanak János, az itthon időző képvi­
selő, Brokesch Győző, a gyermekmenhely igaz­
gatója, Publig Ernő tűzoltó főparancsnok, fine­
szen Arthur, akik teljes lelkesedéssel állottak a 
jótékony cél szolgálatába és a debreceni sajtó 
szerkesztői és munkatársai. Kovács József pol-
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gármester is a legnagyobb érdeklődéssel ki­
séri a két gyermeknap előkészítési munkála­
tait és mindenben segítségére siet a bizottság­
nak. Az előkészítési munkálatokból ugyancsak 
kiveszi részét Szabó Elek polgármesteri tit­
kár is.

A mai napon küldettek széjjel kereske­
dőink és iparosaink részére a két gyermekna­
pon való részvételt bejelentő ivek, amelyeknek 
széthordását egy vármegyei és egy városi 
hajdú teljesiti. Természetesen a mai napon 
csak egy utca részben végeztetett el ez a 
munka, de már ebből is látszik, hegy a ke­
reskedők csaknem teljes számban részt fognak 
venni a Liga nap megtartásában. A plakátok 
széthordásának befejezése után az intéző-bi­
zottság közölni fogja azon kereskedők és ipa­
rosok névsorát, kik a gyermeknapban részt 
vesznek.

Ugyancsak tegnap este 7 órakor gyűltek 
össze értekezletre a debreczeni cinafestők a 
Bika-szálloda egy külön termében és a legna­
gyobb lelkesedéssel határozták el, hogy a 
gyermeknapok sikere érdekében a felírásokat 
díjtalanul eszközük. Ha a néhány nap múlva 
látható felirásos lobogókat büszkén lengeti a 
szél ez nemcsak a két gyermeknap figyelmez­
tetője lesz, hanem a debreczeni cimfestők, irók 
bizonyítéka is, hogy magyaros szeretettel át 
tudják érezni a gyermekvédelem magasztos 
eszméjét.

HÍREK.
Nemzeti hódolás a király előtt. 

Csupa 67-esek, 67-esek!!

Benczúr Gyula remekes festményéről.
Budapest, május 12.

A fővárosi tavaszi tárlaton sok értékes 
művészi alkotásban gyönyörködhetünk. Bár­
mennyire magyar tulajdonság is lesajnálni, le­
kicsinyelni mindent, ami a miénk! Az alkotá­
sok javarésze előtt kalapot kell emelnünk.

Azonban a tárlatlátogató ezernyi és ezer­
nyi közönségnek, mondhatni a főváros közön­
ségének fokozott nagy érdeklődése Benczúr 
Gyula mestermüvére:

— A nemzet hódolása a király előtt Ma­
gyarország ezeréves fönállása alkalmából! — 
Hosszú cimü, de a maga nemében páratlan 
hatású, csodás kivitelű mestermüvére irá­
nyul.

Modern, vagy nem modern festészet ba­
rát az illető 1 Ámultán áll meg e kép előtt. 
Ennyi karaktert, ennyi fejet- és arcéit, ilyen 
ragyogó bársonyos, selymes szinpompát 
megrögziteni csak a választott mestereknek, 
csak a zseniknek „adatik.“

Nem is bocsátkozunk bele művészi érté­
kelésébe ennek a főmesteri nagy alkotásnak! 
Hanem a szókimondó magyar ember tör ki 
belőlünk.

Midőn a nemzet, az ezeréves Magyaror­
szág kódolásáról volt szó: — ezen a festmé­
nyen, de a valóságban is 67-es, csupa 67-es 
képviselte a nemzetet. A 48-as Justh Gyulá­
nak még a festményen sem jutott helyecske... 
Pedig Justh Gyula akkor a Ház bizalmából a 
„korona“ átvételére és felügyeletével megbí­
zott küldöttségnek egyik magas bizotosi tagja 
volt!

Bárhova nézünk, mindig csak párt, pár­
toskodás 1 Ez a megölője ennek az országnak. 
Még a művészetében is pártszempontok, 67-es, 
csupa 67-es szempontok érvényesülnek.

Az „egy akol, egy pásztor“ igéje talán 
sohasem is fog megvalósulni minálunk.

Thaly falura megy.

Elmaradt * királyi kibalgatá* is.
Debreczen, május 11.

A dehrQczeni első választókerület 
országos képviselőjét, a Rákóczi korszak 
örökérdemü nagy történetíróját, Thaly 
Kálmánt kimerítette a sok munka, melyet 
még ma is lankadatlanul folytat a 
történelmi kutatások, a történetírás me­
zején. Úgy hogy a nagynevű iró- és 
képviselő egészségi állapota éppenséggel 
nem mondható kedvezőnek. Orvosai pi­
henést, üdülést, azutánra pedig gyógy­
fürdőt ajánlanak Thalynak.

Mint értesülünk Thaly Kálmán meg­
fogadta a tanácsot. E hét végén a kies, 
liget-berkes Sajó-mellé faluzni megy. S 
ha a sajó-menti kedves magyar faluban, 
szeretett baráti háznál megpihent, Gastein 
fürdőbe utazik. Ezúttal huszonhetedik 
nyarat fogja eltölteni az egészségére 
hasznosnak bizonyult gyógyhelyen.

Mint tudjuk, szó volt róla, hogy a 
király őfelsége Thaly Kálmánt is, mint a 
függetlenségi pártnak egyik régi, legér­
demesebb vezértagját, meghívta királyi 
kihallgatásra a politikai helyzet felől. 
Azonban ez a kihallgatás elmaradt. A 
király bár a meghívás megtörtént. Thaly 
Kálmán gyenge, betegségtől megtámadott 
egészségi állapotára tekintettel elengedte 
azt. Mielőbbi javulást kívánunk szeretett, 
nagynevű képviselőnknek.

— Kinevezés. Weszprémy Zoltán főis­
pán a vármegyei írnokká kinevezett Jászay An­
tal helyére napidijas dijnokká Tőkés Zoltán 
ideiglenes napidijast nevezte ki.

— A vármegye közgyűlése. 
Hajduvármegyének ma nagy napja van. 
A tavaszi közgyűlést fogják megtartani. 
A tárgysorozat temérdek pontja mind 
elő van készítve s el vannak látva ja­
vaslatokkal. — Az állandó választmány 
ma is ülést tartott s a hátralevő tár­
gyakat látta el javaslatokkal. Ezek kö­
zött volt Lengyel Imrének a papi birto­
kok secularizációjáról szóló indítványa, 
amely felett napirendre tértek. Végül az 
egyes községek háztartási és vámpénz­
tári számadásait vizsgálták meg, ame­
lyek a mai közgyűlés elé kerülnek.

— Felajánlott telek. Nemrégiben Hart- 
stein Kálmán debreczeni lakos megvételre fel­
ajánlotta a városnak a Piac-utcán lévő telkét. 
Ajánlatát bizonyos időhöz kötötte. A város 
azonban nem vette meg a telket s igy Hart- 
stein annak felét eladta. Most telek eldarabo- 
lás miatt fordult a tanácshoz, mely egyik ülé­
sén foglalkozik a kérdéssel.

— A földadó-kataszter kiigazítása. A
városi adóügyosztály a következő, földbirtoko­
sokat erősen érdeklő hirdetményt teszi közzé : 
Az 1909. évi V. t.-c. 1. §-a értelmében a
nagyméltóságu m. kir. pénzügyminiszter ur 
által 19,089—1909. szám alatt kiadott utasítás 
folytán a földadó-kataszteri munkálatok tény­
leges mivelési ág szerinti kiigazítása rendel­
tetett el. Ezen rendelet folytán felhivatnak mind­
azon Debreczen sz. kir. város területén és ha­
tárában földbirtokkal biró birtokosok, kiknek 
az 1875. évi VII. t.-c. alapján elrendelt s fo­
ganatosított osztályba sorozás óta földjeiken 
mivelési ág változás állott elő, p. u. szántó­
földjét szőlővel beültette, a földjén levő rétet 

1 feltörte s jelenben szántóföldül használja, eddig 
földadó alá eső területét lakrészekül beépíttette 
vagy udvarul használja, terméketlen vizterülete 
lccsapolás folytán szántó, rét vagy legelővé 
alakult át — hogy ezen változásokat a f. évi 
június 4-ig a város birtoknyilvántartási hivata­
lánál (Városház, földszint 5. ajtó) személyesen,

vagy igazolt megbízottjaik utján a kedvezmé­
nyek terhe mellett jelentsék be. A kataszteri 
összes munkarészek nevezett hivatalnál az 1909. 
évi április hó 20-ik napjától 1909. évi junius 
hó 4-ik napjáig a közönség részére közszem­
lére vannak kitéve.

■*- Váncsa György tanár meg­
halt. A debreceni ipariskola homlokza­
tára ma gyászlobogót tűztek ki. Az is­
kola jeles rajztanára, Váncsa György 
meghalt. Váncsa György igen népszerű 
ember volt s hivatásának buzgó fejlesz­
tésén kivüljjmég irodalmi munkásságot 
is fejtett ki. Váncsa mindössze egy hé­
tig volt beteg. Négy nappal ezelőtt agy- 
szélhüdés érte s halála pillanatáig esz­
méletle állapotban volt. tegnap délután 
fél hat órakor váltotta meg súlyos szen­
vedéseitől a halál. Temetése 13-án dél­
után lesz a Rákóczi-utca 50. sz. alatti 
gyászházból.

— Pályázat az uj zeneiskola tan­
székeire. A P. Nagy Zoltán igazgatása alatt 
álló zeneiskola páratlan méretű előhaladásáró! 
tesz bizonyságot az a pályázati hirdetmény, 
melyet a budapesti lapokból olvashatunk. Egy­
szerre három tanszéket tölt be az agilis igaz­
gató, u. m. : zongora-, hegedű- és ének-tan­
szakot. Egészséges pedagógiai irányt, céltuda- 
dos komoly munkát s végeredményében lük­
tető zenei élet megteremtését várjuk ettől a 
nagyjövőjü intézettől. Ugyanilyen várakozással 
tekintenek irányadó művészkörök is az intézet 
működése elé. A nemrégen itt járt előkelő bu­
dapesti vendégművészek ismerve az itteni si­
ralmas viszonyokat s az intézet vezetőjének 
képességeit, eddigi érdemeit, igaz örömüknek 
adtak kifejezést és meleg érdeklődésükről és 
hathatós jóindulatukról biztosították az igazgatót.

— Sakkverseny a kereskedelmi aka­
démián. A Debreczeni Felső Kereskedelmi 
Iskola sakk-köre által rendezett egyfordulós 
verseny ma ért véget. Az eredmény a követ­
kező ; Első-második Kulcsár Dezső alsó A és 
Markovics lgnácz középső B. oszt. tanuló és 
igy az általuk játszott játszmáknak 85 százalé­
kát nyerték meg. Harmadik Balogh Gábor felső 
A. Negyedik Sebők József felső oszt. tanuló. 
Dijat nyertek még Lóska György, Kovács Sán­
dor, Hidvéger Jenő, Fülöp Béla és Weinberger 
Emil tanulók. A verseny mintaszerű rendezése 
Margócsy Emil vezető-tanár érdeme.

— Az útszélről. Mint tarka tulipántvirá- 
gos kerti ágy, olyan színes, olyan pompázó a 
mezőkövesdi palóczlányok viselete.

Kint az állomásnál egész bokréta lány 
bámulta a robogó vonatokat. Robogó vonatról 
csak a katonák dalolgatnak bús nótát! A lá­
nyok, mezőkövesdi pomparuhás magyarlányok 
még darumadárnál, fecskénél, turbékoló galam­
boknál, rozmaringszálnál, nyíló pünkösti rózsá­
nál tartanak, legalább az ősi színes viseletűk 
után Ítélve . . .

*

A vasúti átjárónál levan bocsájtva a so­
rompófa.

A kemény marku legény kihúzott gyeplő­
vel tartóztatja a táncos paripákat. Egész kocsi 
sor rekedt itt meg a vonat átszáguldása miatt.

— Heje-huja ! hallatszik a kocsikról. Fa­
lusi lakodalmas nép ez. Falun ? . . . Május­
ban ? . . . Magyar lakodalom ? . . . Beh, jó is 
volna már egyszer eljárni amúgy magyarosan, 
szilajosan a — kallói kettőst ?

*
Gyöngyös város fehér tornyai messze in­

tegetnek a hegyek oldaláról.
Szőlőtől koszoruzott szép magyar hegyek, 

hasznosabb a ti dicsőségetek a felhőkarezoló 
Himalája-hcgycspcsánál.

*

Közeledünk a főváros felé.
Cziczomásabb a faluk. Választékosabb

1909. május 13.
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beszédű a nép. Több időt áldoz a kalmárko­
dásra, mint wesemondásra, melyből már kinőtt...

Azomban a maga haszna mellett gondol 
az ég madaraira is. A vonatmenti fákra sze­
dve százával láttam a mesterséges madár­
fészkeket, hová a kis énekesek betelepedhet­
nek ! Madáretető asztalokat is igen sok helyütt 
láttam.

Nem olyan rósz az ember, mint a milyen­
nek mondják a sötét pápaszemüvegesek.

*

Ez ott a bessnyői-kolostor az erdőben, 
zöld erdőben . . .

Ki, ne vágyódott életében legalább egyszer 
kolostorba ? . . .

— Tamássy Béla temetése. Ma dél­
után helyezték örök nyugalomra Tamássy Béla 
gyógyszerész hült tetemét. A temetésen a rész­
vét és gyász impozáns módon nyilvánult meg.
A gyásszertást Materny Lajos főesperes vé­
gezte s aztán a halottat kikisérték a Kossuth- 
utcai temetőbe.

— Debreceni gazdász öngyil­
kossága Budapesten. Pár nappal ez­
előtt történt, mint mi is megírtuk, hogy 
Budapesten öngyilkossá lett egy fiatal­
ember, ki Balogh István debreceni la­
kos címére levelet hagyott, melyben ez 
állott: „Kedves szüleim! Bocsássatok 
meg, nem tehettem másként. Szerető 
Pistátok." Az öngyilkos Balogh István 
debreceni polgár fia, aki néhány nap 
előtt utazott a fővárosba. Úgy látszik, 
az öngyilkossági tervvel régóta foglalko­
zott, mert megérkezése után nyomban 
végrehajtotta azt. Balogh István okleve­
les gazdász volt. E hó 14-én kellett 
volna a Sándor Pál böszörményi ura­
dalmában uj állását elfoglalni. Azelőtt 
Nagykárolyban volt alkalmazásban, ahol 
tisztelték, becsülték. Ezt «irtatja az is, 
hogy mikor a fővárosi lapokban öngyil­
kosságának hire megjelent, táviratoztak 
a budapesti rendőrségre, hogy Balogh 
temetése mikor lesz. A temetésre ktil-.i 
döttség ment Nagykárolyból. — Balogh 
Istvánt tegnap temették el. Édesapja, id. 
Balogh István szintén fenn volt fia vég- 
tisztességtételen. — A nyomozás eddig 
semmit sem állapított meg, hogy mi 
kergette halálba a fiatalembert.

— Nyíregyháza—Szerencs—Hajduhad- 
ház—Kemecse. Érdekes és kissé kellemetlen 
kalandja volt tegnap egy kemecsei úriember­
nek. Az illető ur Nyíregyházán egy átmulatott 
éjczaka után haza akart utazni szükebb ha­
zájába. Annak rendje és módja szerint fel is 
ült a vonatra ; de tévedésből a Szerencs felé 
induló vonatra szállt fel. De tévedését csak 
Szerencsen vette észre, amikór a kalauz fel- 
költötte. Elképzelhető vótt emiatt a bosszúsága 
és a következő legközelebbi Nyíregyháza felé 
induló vonatta! igyekezett volna hazáfelé. Az 
úri embert azonban aznap pech környékezte. 
Ugyanis ebben a vonatban is elaludt és csak 
Hajduhadházön ébredt fel. Leírhatatlan az a 
meglepődés, amelyet érzett, mikor a kalauz 
tisztességtudóan kikiabálta Hajduhadház állo­
más nevét. Mit volt mit tennie? Szépen meg­
várta a legközelebbi vonatot, de akkor már, 
okulva az előbbi példán, vigyázott magára, 
hogy el ne aludjon. És nem is aludt el. így 
aztán megérkezett szerencsésen Kcmecsére reg­
gel fél 8 óra helyett délután.

— Szabadiskola Derecskén. A napok­
ban nagy érdeklődés mellett tartottak szabad- 
iskolai előadást Derecskén. A tanítás tárgyai 
volt: 1. Gyermek védelem. 2. Beteg emberi 
test. 3. Magyar föld zenéje. 4. Hadsereg és 
honvédség. Úrania vetített képekkel, zeneszá­
mokkal, különös tekintettel a háború izgalma­
ira s általában a militárizmus veszedelmeire. 
A tanítást emelkedett hangú beszédben Vasady 
Lajos tanfelügyelő vezette be. Előadók voltak :

az 1. 2. és 4. számoknál Bodnár János -a 3. 
számnál Balogh Károly. A magyar föld zené­
jének régi jellegzetes melódiáit harmoniumon 
Székely Lajos és Zsadon Lajos derecskéi taní­
tók, a klasszikus magyar dalt a derecske! da­
lárda, a kuruckor dalait tárogatón Mezey Gyula, 
az újabb kor magyar dalait hegeden Báthy Z. 
tanár és Balogh K. igazgató-tanító mutatták be.
A tanítás a derecske! városházán tartatott meg 
mintegy 503 főnyi hallgatóság előtt. A nép­
nevelési egyesület áldozatkészségét s az elő­
adók fáradozását Sárkány József plébános kö­
szönte meg. A tanulságos előadás szép sikeré­
ben oroszlánrésze van a derecske! járás agilis 
főszolgabirájának, Fráter Barnabásnak, aki fá­
radtságot nem ismerő buzgalommal már előre 
fel tudta kelteni Derecske város közönségének 
érdeklődését. Fráter Barnabás különben (az 
ottani iskolaszék elnöke) nagy tanitóbarát s 
már ezért is megérdemli, hogy róla kissé me­
legebb hangon történjék megemlékezés. Sza- 
badiskolai előadások lesznek még 16-án Teá­
kén, 20-án Komádiban és 23-án Nagybáródon.

— A aap halottal. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban a mai nap folya­
mán a következő haláleseteket jelentették be: 
Fortin Piroska ref. 22 hónapos, Váncsa György 
ref. 50 éves, Latzkó Sándor ref. 6 napos, Me­
zei Juliánná ref. 26 éves, Szűcs András ref. 
55 éves.

— Lopás a hentes üzletben. Luci Fe- 
rencz hentesmester, kinek a Bádogos-utca 1. 
szám alatt hentesüzlete van, ma feljelentést 
tett a rendőrség bűnügy osztályán, hogy üzle­
tében a hentesárukat állandóan dézsmálják. 
Gyanúja két alkalmazottja ellen irányul, kik 
ellen a rendőrség az eljárást ineginditotta.

— Az Arany Bika Mulató. Páratlanul 
áll az a nagy érdeklődés, amely az „Arany 
Bika Mulató" vasárnapi megnyitó előadása 
iránt a közönség minden rétegében megnyil­
vánul. Az igazgatóság semmiféle áldozatoktól 
nem riad vissza, hogy a közönség igényeinek 
megfelelő piüsort állítson össze. A megnyitó 
mtiéörban tizenegy elsőrendű attrakció foglal 
helyet. Az artista művészet több jeles taggal 
szerepel a műsoron. A társulat karnagya Hu­
ber Sándor közismert népdalszerző, zenetanár, 
kinek több száz magyar népdal és egyéb ze- 
neSzerzeményei nemcsak az ország határán be­
lül, hahem külföldön is ismertek.

— Rendőrsztrájk Nagyszalontán. A 
hajdúk nevezetes városában a mai napon fel­
bomlott a rend. Nagyszalontán ma sztrájkba 
léptek a rendőrök. Ennek a sztrájknak kínos 
előzménye van. Huszonnégy rendőr áll Nagy­
szalontán a rend szolgálatában s ezek mind­
egyike 30, azaz harminc korona havi fizetés­
ben részesül. És ezen a napi 1 koronán kivül 
semmi járulékot nem kapnak. Sem lakást, sem 
ruházatot és nyugdíjra, vagy segélyre sem szá­
míthatnak, amit majd a szolgálatban való meg­
rokkanás esetén kapnának. A szolgálatuk pe­
dig olyan terhes, mint aminö rendőré csak le­
het. Éjjel-nappal talpon vannak, kitéve az idő 
és balesetek mostohaságainak. — E szolgálat 
mellett semmi más munkát végezhetnek, pusz­
tán a 30 koronára vannak szorítva. Hogy eb­
ből nem tudtak megélni, azt nem is kell na­
gyon bizonyit'aniök. — Azonban Nagyszalonta 
képviséíő-testüiete még sem akarta ezt eihinnl. 
Több Ízben megkísérelték a rendőrök, hogy 
helyzetüket javítsák, de süket fülekre találtak 
mindannyiszor. A rendőrök béketürése most 
betelt és .memorandumot szerkesztettek, amely­
ben helyzetük tisztes megjavítását kérik. A 
képviselőtestület ma tárgyalta c kérelmet, me­
lyet elutasítottak. A határozatot tettre készen 
várták a rendőrök. Nagyszalonta egész rendőr­

legénysége — a rendőrfelügyelő kivételével — 
elhatározta, hogy sztrájkolni fog, ha a testület 
nem enged. Egy tizedes, négy őrvrzető és 19 
közlegény mondta ki a reudőri szobában a 
sztrájkot, amidőn hire jött a merev határozat­
nak. Azonnal levetették rendőri ruhájukat és 
kivonultak az őrszobából. A sztrájkolók értesí­
tették a képviselő-testületet is, hogy az eddigi 
bérért nem hajlandók szolgá ul és kimondták, 
hogy ha 15 nap alatt érdekükben elfogadható 
intézkedést nem tesznek, többé a szolgálatot 
nem vállalják.

— Nőorvosok egybehangzó véleménye 
szerint a régismert Ferenc József-keserüvíz 
számos megbetegedésnél még ágybanfekvöknél 
is a legkedveltebb hashajtónak bizonyult. KD 
váló előnye, hogy a legelkényeztetebb termé­
szetű szervezetek is szívesen veszik és hogy a 
kitűnő hatás minden kellemetlen melléktünet és 
következmény nélkül biztosan és rövid idő alatt 
nyilvánul. Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól.

— Hirdetmény. Találtatott egy tárcza 
szivarral, egy sátor készülék, 1 drb zálog jegy,
2 drb nyakló, 2 drb bádog kanna, 1 drb ostor 
és egy lószerszám rész, igazolt tulajdonosa át­
veheti a belvárosi kapitányságnál.

Midőn üzletemet végkép fel­
oszlatom, felkérem a m. t. ve­
vőközönséget, hogy raktáro­
mon levő összes áruk olcsóság •gairól személyes meggyőző^sí 
szerezni kegyeskedjék, tisz­
telettel Bartha Kálmán. A rak­
tár egy tömegben is eladó!

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-uteza 4-ik szám.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

— Mentze Henrik áruházában a leg­
jobb minőségű fésűk, fésű készletek, fej- 
biszek, hajtük, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

SZÍNHÁZ,
* Meztelen nő. Ma este lesz a bemu­

tatója az idény legutolsó újdonságának, mely, 
bár elme után Ítélve a legnagyobb pikanté­
riákra lehetne következtetni, a legdecensebb 
darab. Tiszta fehér estéje ez a színháznak. A 
darab cime egy festményről szól, melynek fes­
tője ép ezzel a képével nyeri a nagy arany­
érmet. Ez előadás után lép fel a világhírű Ula- 
noff-tánccsoport csodás produkcióival. Énekel­
nek és táncolnak.

* Utolsó vasárnapi előadások. Dél­
után 3 órakor mérsékelt helyárakkal „Váljunk 
el“, este 7 és fél órakor Győré Alajos bucsu- 
felléptéül „Tiszteletes ur keservei" kerül színre. 
Mindkét előadásban fellép a hires Ulanoff 
orosz táncsoport.

* Színtársulatunk Nyíregyházán. A
Nyíregyházán megjelenő „Szabolcsvármegye" 
Írja: Csütörtökön kezdi meg előadásainak so­
rozatát a debreczeni színtársulat. Ha olvassuk

Millió faáziasszonyak tisztítanak

o fémtísztítókivonatal
■nelya legjobb Fémtísztitószer a világon.
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az előleges jelentést, szintén csodálkozunk az 
újdonságok számán és előre biztosíthatjuk Zi- 
lahy igazgatót, hogy ilyen műsorral nálunk is 
nyert ügye van. Nagyon érdekesen van össze­
állítva mindjárt az első hét műsora, melynek 
mindegyik előadása egy-egy hires sikert afa- 
tott újdonság. Csütörtökön este újra népes lesz 
az oly soká elhanyagolt színházunk tájéka, 
Fiehrer fülbemászó keringővei nyitják meg az 
idei évadot. Az első előadás mint már jelezve 
volt Hóditó keringő (Liebeswalzer) Fiehrer 
Bécsben több mint 400 előadást ért kacagtató 
operettéje. (Szelvénybérlet 1.) A II. előadás 
Stojanovits a budai színkör nagysikerű ope­
rettéje Csókkirály lesz, ez előadásban játszik 
először Zilahyné. A III. előadás Leo Zall vi­
lághírű Dollárkirálynő operettéje, melynek fő­
szerepeit Zilahyné, Rózsa L., Gyöngyi Izsó és 
Horváth K. adják. Ez előadás bérletszünetben 
tartatik meg. Vasárnap megismétlik a kitűnő 
operettét. Hétfőn este Zilahy Gyula lép fel 
egyik legújabb és legjobb szerepében a „Ki­
rály" vigj. címszerepé ben.

Aki az Odolt következetesen mindennap hasz­
nálja, az a tudomány mai állása szerint a kép­
zelhető legjobb fog és szájápolást gyakorolja.

rmSfäü-
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Végzetes találkozás.
Gyilkos merénylet az éjszakában.

Debrecen, május 12.
Ma este a vásártéri cirkuszból és 

mozgószinházbó! kitóduló közönséget re­
volverlövések hozták érthető izgalomba. 
A késő esti órákban a Tizenháromváros- 
utcán gyilkos merénylet történt, aminek 
áldozata most a közkórházban halállal 
vívódik.

Három jóbarát, Gebei Antal, Ábel 
Lajos és Gebei József iparoslegények az 
Arany-kaptához címzett korcsmában bo­
roztak az este. Tiz óra tájban jöttek ki 
onnan és vig kedélyhangulatban igye­
keztek hazafelé.

Útközben, a Tizenháromváros-utca 
20. számú ház előtt összetalálkoztak egy 
Gyebnár András nevű, állítólag tetőfe­
dővel, mások szerint vándorkomédiással. 
Valami miatt szóváltásba elegyedtek és 
a három jó barát rátámadt Gycb- 
nárra.

Ez előrántotta hat lövetű revolve­
rét és egymásután kétszer ellenfelére 
lőtt. Az egyik golyó Gebei Antalt hátba 
találta és oly súlyos sérülést ejtett rajta, 
hog) a szerencsétlen összerogyott. Ábel 
Lajos és Gebey József a járókelők se­
gítségével legyűrték a merénylőt. Aztán 
pár perc múlva a helyszínére érkezett 
a 94. és 32. számú rendőr, kik a ve­
szedelmesen hadonászó Gyebnárt meg­
kötöztek és a revolvert elszedték tőle b

A súlyosan sérült Gebeit a mentők 
a kórházba szállították. A sebesült álla­
pota igen válságos. Gyebnárt a rendőr­
ség letartóztatta.

Mi az újság ?
— Érdkesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, május 12.
A 125 esztendős ember val­

lomása.
Bukarestből jelentik : Bermanesti község­

ben a napokban meghalt egy Mecelu nevű 
ember, aki 125 esztendős volt. Halálos ágyán 
megvallotta, hogy 25 éves korában, tehát száz 
esztendő előtt a magyar határon. Pojána köz­
ségben megölte a szeretőjét. Azt vallotta, hogy 
baltával ütötte agyon s a holttestet hevenyé­
szett rőzsemáglyán elégette.

Kasszatörő cigányok.
Abaujszántóról jelentik : keiner és Man­

dula mezőnyéki fakereskedő cég irodájába 8-án 
étjei cigányok betörtek és az ott levő kisebb 
Wertheim-szekrényt elvitték. A mezőn a kasz- 
szát szétverték, de csak egy csomó váltót ér 
régi arany- és ezüstpénzt találtak benne. Még 
az éjjel visszamentek az irodába, hogy a na­
gyobb 10 mm. kasszát elvigyék. A zajra azon­
ban felébredt Reiner és kilőtt az ablakon, rpire 
a cigányok elfutottak. Zsolcán jegyet váltottak 
Hidasnémetibe. Hidasnémetiben a korcsmáros- 
nak régi pénzzel fizettek és a dús lakoma után 
a szurdoki erdőben vertek tanyát. Balog József 
abaujszántói csendőrőrmester véletlenül Hidas- 
németin járt és megtudta, hogy csendőrök be­
törőt keresnek. Sürgönyt küldött Göncre, hon­
nan négy csendőr csatlakozott hozzá és az 
ónodi csendőrökkel együtt a szurdoki erdőbe 
mentek. A cigányok azonban látván a csend­
őröket, elfutottak, csak kettőt sikerült elfogni. 
Vasárnap lévén, a nép is üldözőbe vette a ci­
gányokat és mind az ötöt elfogták. A banda 
feje Lakatos Sándor. A csendőrök a cigányok­
nál nem találtak semmit, de a korcsmáros fel­
ismerte bennök azokat, kik nála régi pénzzel 
fizettek. Erős fedezet alatt a miskolci ügyész­
ségre kisérték be őket.

Az anya rémtette.
Bécsből jelentik : Egy 32 éves asszony, 

amely egy munkással közös háztartásban élt, 
ma reggel ínségből borzalmas tettet követett 
el. Két négy éves törvénytelen fiát harmadik 
emeleten levő lakása ablakából az udvarra 
dobta, azután maguk is utánuk ugrott. Mind a 
három meghalt A harmadik gyermek, egy 6 
éves leány, ebben az időben épen az iskolá­
ban volt.

TÁVIRATOK.
Baleset a király elutazásánál.

Budapest, május 12. Mikor a király 
ma délután a nyugati pályaudvarra kí­
séretével ki hajtatott, incidens történt. A 
király kocsijából legelőbb Paar főhad­
segéd szállott ki, de oly szerencsétlenül, 
hogy elesett. Utána a király lépett ki a 
kocsiból és nyomban karonfogta főhad­
segédét, ki felugrott a földről. Nagyobb 
baj nem történt. Paar grófnak sérülése 
is jelentéktelen.

Vilmos császár Pólában.
Póla, május 12. A Hohenzollern-yacht, a 

Stettin cirkálóhajó és a Szleipner torpedóhajó 
által kisérve, fedélzetén a német császári pár­
ral, holnap délben egy órakor ideérkezik. Az 
udvari különvonat, melyen a császári pár hol­
nap délután négy órakor tovább utazik Bécsbe, 
már itt van. A hadikormányzat a molo végén 
a császári pár fogadására pavillont építtetett és 
a ríván szépen feldíszített diadalkaput állitta- 
tot fel. Montecuccoli gróf tengerészeti parancs­
nok a császári pár üdvözlésére már ideérke­
zett. A trieszti helytartót és Patiorek hadtest- 
parancsnokot holnap várják. Holnap érkezik 
ide Brientből a Phantasie fedélzetén Mária 
Jozefa főhercegnő. A császári pár fogadásánál 
a csapatok sorfalat fognak képezni. A mólón 
tengerészek fognak állani a tengerészeti zene­
karral. — Triesztből számos rendőr érkezett 
ide.

A balpárt feloszlik.
Budapest, május 12. Politikai kö­

rökben egész határozottsággal beszélik, 
hogy a balpárt végleg feloszlik. A hirt 
a balpárt részéről nem is cáfolták 
meg.

A vidék akasztást akar látni.
Konstantinápoly, május 12. öt mozlimpa- 

pot, akik az osztrák-magyar követségre mene­
kültek, ma kiszolgáltatták a török hatóságnak. 
A vidékről, igen sok helyről követelik, hogy 
elitélteket vidéken is akasszanak. A kormány 
teljesíteni fogja a kívánságot, mert azt hiszi, 
hogy a provinciákban ezzel a reakcionáriusokat 
megfélemlíti.

Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, május 12.

Buzakinálat mérsékelt, vétel kedv cse­
kély. Lanyha irányzat mellett 10009 
métermázsa került forgalomba 15 fillér­
rel olcsóbb árakon. Egyéb gabonanemek 
5 fillérrel olcsóbbak. Idő: derült.

Búza májusra..................... 13.70-71
Búza októberre .... 11.71—72
Rozs májusra..................... 9.59—60
Rozs októberre .... 9.30—31
Zab májusra..................... 8.46—47
Zab októberre.................... 7.39—40
Tengeri májusra .... 7.59—60
Tengeri júliusra .... 7.80—81
Repce augusztusra . . . 14.30—.40

Ingyen kapunk gyümölcsfákat.

Csak folyamodni kell érte.
Sok gazda szeretne gyümölcsfát ültetni 

és nevelni, de nincs rá pénze. Ezen a bajon 
segít a földmivelésügyi minisztérium, mely Ba­
ján, Budaörsön az Erzsébet-gyümölcstelepen, 
Kecskeméten, Kis-Béren, Kisszebenben, Kolozs­
váron és Lőcsén, Lúgoson, Nagybányán, Nagy- 
Bocskón, Orosházán, Privigyán, Szepsiszent- 
györgyön, Szolyván, Tarcalon, Tordán, Tren- 
csénben, Ungváron, Zilahon állami faiskolákat 
rendezett be, honnét december hó 1-ig lehet 
kitűnő fajtájú oltványokat rendelni. Legcélsze­
rűbb már május hóban folyamodni, hogy a 
készletből mindenki kaphasson, amit egy-egy 
nyáron át kiültetésre összeállítanak.

A két méter magas fákat 80 fillérért, az 
alacsonyabbakat 60 fillérért, a még alacso­
nyabbakat 40 fillérért adják. Kisgazdák az al­
ispán utján folyamodhatnak a földmivelésügyi 
miniszterhez fákért kedvezményes árban. Min­
den fát kedvezményes áron, darabonként 20 
fillérért megkapnak. Tanítók, lelkészek és egy­
szerű földmivesek bizonyos számú fát ingyen 
is kaphatnak, ha a községi elöljáróság által 
kiállított bizonyítvánnyal igazolják, hogy va­
gyoni állapotuk nem engedi meg, hogy külön 
megfizessék a fák árát.

A kérvényre egykoronás bélyeget kel! ra­
gasztani és a földmivelésügyi miniszterhez az 
alispán, vagy a főszolgabíró utján minden év­
ben legkésőbb december 31-ig okvetlenül fel 
kell terjeszteni, mert különben elkésnek és a 
jövő évre már nem kaphatnak kiültetésre al­
kalmas fákat. Megrendelhető és kapható 1-ször 
mindenféle almafa. Így a különféle fajtájú al­
mafákat, körtét, birset, berkenyét, noszpolyát 
(lasponyát), 2-szor csontmagvas fákat, mint 
szilvát, kajszint, sárgabarackot, őszibarackot, 
cseresznyét, meggyet, 3. héjas vagy kopáncsos 
gyümölcsöt, mint diót, mandulát, mogyorót, 
szelíd gesztenyét, 4. csoportban bogyós gyü­
mölcsfákat, mint szőlőt, egrest, ribizkét, mál­
nát, földi szedret. Ki is oktatják a folyamodót, 
az okszerű kezelésre, mindenki kaphat uta­
sítást.
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Debreceni piaci árak.
— A vásárfelügyelőség jelentése. —
Az 1909. évi május hó 11-én megtartott 

heti vásárok árai:
K f. K f.

Búza 28.80 29.—
Kétszeres 25.— -- .---
Rozs 18.40 19.—
Árpa 17.— —.—
Zab 17.— -- .---
Tengeri szemes 15.— 15.60
Csöves -- .--- -- .---
Köles -- ,---- -- .---

100 kg. K f. K f.
Szalonna sós 132.— 136.—
Szalonna uj 132.— -- .--
Háj 144.— 152.—
Zsir 152.— -- #---
Kihasított sertés -- -- .---
Sertéshús -- .--- -- .---
Széna 11.— -- e---
Széna 100 kg. II. r. 10.— -- .---

Regény-csarnok.
89. Regény.

A nagy rejtély.
E férfi neje betegen fekszik ágyában. Az 

egyedüli vendég Gleninchen, e nőt kivéve, egy 
szegény nyomorék, ki csak kereken járó székén 
mozoghat. Az egész ház, s annak szeretett ura, 
egészen a nőre van bízva. Semmisem akadá­
lyozhatja, hogy „az emberek legkedvesebbikét, 
legjobbját szerethesse, bojdogithassa — csak egy 
szegény, csúnya beteg feleség, kiért Macallan 
ur soha nem érzett, és soha sem érezhet sze­
relmet.

Egészen esztelen lenne-e tehát azon fel­
tevés, hogy oly nő mint ez, ily indokok mellett, 
L“s ily körülmények között még egy bűn elkö­
vetésére is képes lenne, ha ugyan biztos alka­
lom kínálkoznék ?

Mit bizonyít saját vallomása ?
Beismeri, hogy magán párbeszédet foly­

tatott a szegény elhunyttal, mely alatt Macal- 
lanné kikérdezte a „szépítő szerek használata 
és eredménye fölött.“ Nem történt-e semmi 
más ezen találkozás alatt ? Beaulyné nem fe­
dezte-e fel azon titkos s veszélyes kísérleteket, 
melyekkel háziasszonya rut arcszinét igyeke­
zett megjavítani, a felfedezést később saját 
végzetes céljaira használva ? Mi csak annyit 
tudunk, hogy Beaulyné erről nem tett említést.

Mit mond az alkatrész ?
Oly társalgást folytatott Macallan és 

Beaulyné között, mely világosan kideríti, mi­
kép azon lehetőség eszméje, hogy Beauyné 
még Macallan Eustacené is lehetne, már 
többször felmerült az említett hölgy gondola­
taiban, azonban véleménye szerint veszedelme­
sebb tárgy volt, semhogy szabadon társalgásra 
használná fel.

(Folyt, köv.)

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Polónyi Géza milliói. Ilyen címmel 

egy azóta megszűnt lap, 1906-ban szenzációvá 
felfújt cikket közölt a Norddeutscher Lloyd tizei­
méiről. El volt ebben mondva a hires cséri 
találkozás, majd igy folytatja tovább : Az a 
szerződés, melyet a Tisza-kormány a Cunard- 
Lineval kötött, a Norddeutscher Lloydot igen 
érzékenyen érintette. A Cunard ugyanis Fiúmén 
át, a német társaság Brémán keresztül szokta 
az emberhúst szállítani Amerikába. A német 
cég részéről busásan fizetett hirdetések jelen­
tek meg a fővárosi és vidéki lapokban. Ezeket 
a hirdetéseket Wohl Lajos — Szögyén Marich 
László berlini nagykövet intimusa helyezte el a 
lapodnál a Weither és Nagy hirdetési iroda 
segítségével. A cikk végül azt a következtetést 
vonta le, hogy úgy Polónyi, mint Wohl al­
kalmazottai a Norddeutscher Lloydnak. Előbbi 
pláne milliókat is szerzett .e réven. A cikk 
miatt Wohl Lajos dr. Vátkonyi Oszkár utján 
sajtópört indított a cikk szerzője, Németh Ist­
ván ellen, akit a mai esküdtszéki tárgyaláson 
dr. Jójárt Illés védett. Mindjárt a tárgyalás 
elején Németh kijelenti, hogy a cikket téves 
információk alapján irta és sajnálkozásának 
adott kifejezést. E nyilatkozatot főmagánvádló 
elégtételül elfogadta a visszavont panasza foly­
tán a bíróság Németh ellen az eljárást be­
szüntette.

§ A májusi esküdtszék. A deb- 
reczeni kir. törvényszéknél e hó 17-én 
kezdődik meg a májusi esküdtszéki cik­
lus. Hétfőn a tárgyalás első napján Pó- 
csi Gábor rablási bűnügyével fog az 
esküdtbiróság foglalkozni. A ciklus többi 
napjain a negyedév nagyobb bűnügyei 
kerülnek tárgyalásra s bizonyons, hogy 
a tárgyalások nem lesznek minden iz­
galmak hijján.

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.
Ed? szelvén? )1 szelvény 7 korona-9 in “Tű,, 1 szelvény 10 korona.

U.lD Hl. HOSSZÚ ) j szelvény 12 korona,

teljes férflPUhábOZ ) 1 szelvény 15 korona,
(hatót, nadrág és\ 1 szelvény 17 korona,

mellény / 1 szelvény 18 korona.
Blegendi csak ) l szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy fel- 
öltoszövetet, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári arakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebbrendelés­

nél is, teljesen friss áruban.

Eladó birtok.
v Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

5F eladó. 35
Értekezhetni lehet: Dr.

MARTON KÁLMÁN ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

Tiszta*-.'u 30.000 koronával
szavatollalik.

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tis: 
titható, csakis

Schicht szamsszapparával
tisztítsunk. K szappan évtizedeken át folytatott 
beható éa lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott ia, hol közönséges szappan 
felmondja a esolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik.

□□□□□□□□□□□□□

SESTfl-KERTl
£ nyaraló kiadó. £
Értekezhetni: Kandia-u. 8. sz. a.

LOHR MARIA
ezelőtti KRONFUSZ 

CSIPKE-, VEGYTISZTÍTÓ 
ÉS KELMEFESTŐ

BUDAPEST, Vili., BAROS-UTCA 86. 
FIÓKOK:

V., Harmincad-u. 4.IV., Eskü-ut 6. sz 
(Klotild-palota.)

VI., Andrássy-ut 16, 
VI.,Teréz-körut 39.

Vili., vlózs.-körút 2. 

IX., Calvin-tér 9.

Vidéki megbízások gyorsan és gon­
dosan teljesittetnek. 2859

I

• KOVALD PÉTER ÉS FIA
I cs. és kir. szabadalm. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár 
4 BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37-IK SZÁM.
1 Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki vá- 
4 fosban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy 
I cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

1 SCHWARTZ R. Debrecen
I DÉGENFELD-TÉR 8. SZÁM
1 vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek-
■ öltönyök, díszítő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke
1 és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztitását és festését.
I mr Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását is.
■ A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor mél-
1 tányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos meg-
2 bizatást kér a „
■ KOVALD PÉTER ÉS FIA eég.

.■m

m
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Kenyér üzletemet
Huiiyady-iitcza ZZ-ik szánt alól

áthelyeztem

Hinpdi-utGza 11. sz. öli.
A Hunnia sütöde.

A dBk 4h
4 A bőr ápoiása kötelesség az egészség ér-
f dekében • erre legalkalmasabb szer a

IMollitergin,
* mely megőrzi a Mr (az arc- és kézbőrnek)
“ fldeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
4| fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az 
g eldurvult, kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy 
™ kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu- 
4 hává tesz I Pouder alá is igen ajánlható 1 
a Hatása gyors és biztosi Mint bőrápoló szer
“ páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan I 
4 Egy üveg MOLLITEROIN ára 1 K. Készítő helye 
^ s főraktára

jMihalovits Jenő
g gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
g Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
^ 2853 a városházzal szemben.

83—1909. vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102„ illetőleg az 1908. évi XL1. t.-c. 
19. §-a értelmében ézennel közhírré teszi, hogy 
a bpesti V. kér. kír. járásbíróságnak 1902. évi 
Sp. 1X/261/5. számú végzése következtében 
Dr. Adorján Ármin ügyvéd által képviselt Auf­
recht és Goldschmied! czég javára 96 kor. s 
jár. erejéig 1902. évi decz. hó 5-én Nagyvá­
don foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
felülfoglalt és 1598 koronára becsült következő 
ingóságok, u, m. : bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a derecske! kir. járás­
bíróság 1909-ik évi V. 30/4. számú végzése 
folytán 108 korona 34 fillér követelés és 
járulékai erejéig Derecskén leendő megtar­
tására 1969. évi május hó 18-ik napjának 
délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
á venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hógy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árvetés az 
1908. évi XLI. t.-c. 20. §. értelmében ezek 
javáia is elrendeltetik, az 1908. évi 41. t.-c. 20. 
S-ának korlátái közt.

Kelt Derecske, 1909. évi május hó 1. 
napján.

Nedeczky K. Aladár
kir. bir. végrehajtó.

Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó ós fűkaszáitokat a legtelje­
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 
—— mellett szállít olcsóbban, mint bárhol

BAGS ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tisztelettel: Bag, István.

226ö Kaba.
■ Tessék ajánlatot kérni. ZZ

707—1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmémy.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 979/2 

1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Király Mihályné részére 34 kor. tőke, 
ennek 1908. évi junius hó 27. napjától szá­
mítandó 5°/o kamatai és az eddig összesen 67 
kor. 56 fillér perköltség erejéig 1909. évi április 
hó 8-án biróilag lefoglalt és 610 koronára 
becsült tehén ingóságok 1909. évi május hó 
25-én délután 3 órakor kezdetét veendő és 
Nagy Szepesen csajkos tanyáján megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított 
végrehajtatók javára elrendeltetik.

Debreczen, 1909. évi május hó 2.
Oláh Géza bírói kiküldött.

RIRTOK
ELADÁS.

475 hold jó minőségű homoki 
birtok a legolcsóbb áron eladó.

Levél beli megkeresésekre 
válaszol

Hegedűs Béla jegyző
Nyirábrány (Szabolcsin.)2027

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.
- - Menjasszonyi leleggje-Mmláz. - - 
Szemek. Ripnyi. Ágy- és asztal­
tól. Pliscl-Marék Linói«. Botár- 

szövetek 2*55 " ” •

!!! óriási raktára II!

„FELiX” GYÓGYFÜRDŐ
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellet

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz, hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő­
alakjában, csúz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh és petefészek gyul­
ladások, méh-hurut, medencebeli sejtszövetlob és izzadmányoknál; Ivó gyógymód alakjában, 
idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, ntáj és epehójag betegségeinél, sárgaság 
és epeköveknél meglepő gyógyhatás. Tükör kád, mór szénsav és iszap-fürdők.

= 1908. évben 8600 állandó fürdővendég, es
Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, 

jutányos étlapárak, állandó elsőrendű czigány-zene, vasárnaponként katona-zene, tennis-pálya, 
gondozott sétautan, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.

= Curtaxe és zenedij nincs. =
Prospektust küld 

Pósta, távirda, interurbán-telefon. az Igazgatóság.

Íaaaaaaaaaaaaaahl MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉft! jhaaaaaaaaaaaaaaí
►Magyar ásványvíz

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Egy liter viz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen 
Borszéki Fökut, az ásványvizek királya

köszvény ellen................................
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen 
Bőd oki Matild, alkális savanyuviz .... 
Borosé, vesebaj ellen . ..........................

Kérdezze meg az orvosát 
és megtudja, hogy a ::

Borhegyi, hugyhajtó..........................
Boholti, üditő viz................................
Elöpataki, sárgaság ellen.................
Felsőrákos; Mária, légcsőliurut ellen 
Hargltaligcii, üditő ital....................

Horgász, étvágygerjesztő........................
Kászonfőkut (Salutaris) jód és lithium

tartalmú............................................
Répáti, égvónyes ásványvíz.....................
Székely-Selters, idült gyomorbajok ellen 
Sztojkai, cukorbetegség ellen...............

gyógyhatása és kellemes ize össze nem ha­
sonlítható a mesterséges ásványvizekkel í:természetes ásványvíz

í Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

Helyi képviselő: HALMÁGYI JÓZSEF. Kapható mindenütt.

Nyomatott a „Debreczen" könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefen 674. szám.


